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अतारां कत  सं या 708 
जसका उ र 21 जुलाई, 2022 को दया जाना है। 

..... 
बांध संबंधी दघुटनाएं 

708. ी राजमोहन उ  नीथन: 
 डॉ. अमर िसंह: 
 ी बालूभाऊ उफ सुरेश नारायण धानोरकर: 
 ी एंटो ए  टोनी: 
 डॉ. ए. चे  लाकुमार: 
 ी के. सुधाकरन: 

या जल श  मं ी यह बताने क  कृपा करगे कः 
(क) 2021 म बांध सुर ा अिधिनयम के लागू होने के बाद से बांध से संबंिधत रा  य-वार कतनी दघुटनाएं और मौत हुई ह; 
(ख)  या सरकार के पास बांध स ेसंबंिधत दघुटनाओं के कारण नुकसान उठाने वाले या व  था पत होने वाले लोग  के िलए 

मुआवजे का कोई ावधान है; 
(ग) य द हां, तो त  सबंंधी  यौरा  या है और य द नह ं, तो इसके  या कारण ह;  
(घ)  या क  सरकार ने बांध सुर ा अिधिनयम, 2021 को तैयार करने से पहले रा  य सरकार  के साथ परामश कया है; और  
(ङ) य द हां, तो त  सबंंधी  यौरा  या है और य द नह ं, तो इसके  या कारण ह? 

उ र 

जल श  रा य मं ी ( ी ब े र टूडू) 

(क): दसंबर, 2021 म बांध सुर ा अिधिनयम के लागू होने के बाद स,े बांध  संबंधी कसी दघुटना और इससे होने वाली मौत के 
संबंध म बांध सुर ा रा य सिमितय  या रा य बांध सुर ा संगठन  या बांध मािलक  ारा कोई सूचना नह ं द  गई है। 

(ख) और (ग): रा य सरकार  ारा उनके अपने ससंाधन  और ाथिमकता के अनुसार जल संसाधन प रयोजनाओं क  योजना 
बनाना, उनका व  पोषण, िन पादन और अनुर ण कया जाता है। संबंिधत रा य सरकार  ारा ह  ऐसी प रयोजनाओ ंका भूिम 
अिध हण, पुनवास और पुन थापन (आर एंड आर) काय भी कया जाता है। 

इसके अलावा, बांध सुर ा अिधिनयम 2021 क  पहली अनुसूची म अ य बात  के साथ-साथ रा ीय बांध सुर ा सिमित म 
"बांध सुर ा मू यांकन, जो खम आकलन और जो खम बंधन के सुर त आ ासन के वांिछत तर तक; और बांध वफलताओ ंसे 
भा वत लोग  क  बीमा कवरेज के मुआवजे क  संभावनाओं का पता लगाने के यापक बांध सुर ा बंधन कोण वकिसत 

करना" द  है। 

(घ) और (ड): जी हां। बांध सुर ा वधेयक 2016 का मसौदा जल संसाधन, नद  वकास और गंगा संर ण वभाग ारा सभी रा य  
और संघ रा य े  को 09.08.2016 को इनपुट और सझुाव  के िलए प रचािलत कया गया था। भारतीय ौ ोिगक  सं थान, 
ड़क  म दनांक 18.02.2017 को आयो जत रा ीय बांध सुर ा सिमित (एनसीड एस) क  बैठक म रा य  से ा  इनपुट/ ट प णय  

पर वचार- वमश कया गया, जसम 18 रा य  ने भाग िलया। रा य /संघ रा य े  के वचार  और सुझाव  का  यान रखा गया 
था। बाद म, मसौदा वधेयक को संशोिधत और अंितम प दया गया था। इसके बाद, संसद म दनांक 12.12.2018 को बांध सुर ा 
वधेयक, 2018 पेश कया गया जो सोलहवीं लोकसभा के वघटन के साथ समा  हो गया। उपरो  वधेयक के आधार पर, बांध 
सुर ा वधेयक 2019 को संसद म फर से जुलाई 2019 म पेश कया गया, जो दसंबर, 2021 म एक अिधिनयम बन गया। 

****** 

 


